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Befragung unter Auszubildenden des ersten Ausbildungsjahres
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Welche IHK ist für Sie zuständig?

Umfragebeteiligung

Gesamtantworten 2024: 4058
Gesamtantworten 2025: 
5154
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78%

22%

Ja Nein

Ist das Ihr Wunschberuf?
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Ja, das ist meine erste
Ausbildung.

Ich habe bereits
(mindestens) eine

Ausbildung
abgeschlossen.

Ich habe während der
Ausbildung den Betrieb

gewechselt.

Ich habe vorher eine
Ausbildung angefangen,

aber abgebrochen.

Ich habe vorher ein
Studium abgeschlossen.

Ich habe ein Studium
angefangen, aber

abgebrochen.

Ist das Ihre erste Ausbildung?

Vergleich 2024

5 % mehr Erstausbildung
10 % Ausbildungsabbruch 
oder Studienabbruch (-5%)
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Welche Angebote der Berufswahl haben Ihnen am meisten geholfen? 
(Mehrfachnennungen möglich)

Vergleich 2024

18 % mehr Praktische 
Erfahrung (Praktika + 
Ferienjobs + 
Betriebsbesichtigungen)
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Für mich was es wichtig, einen schnellen Einstieg in den Beruf zu haben.

Mir war der Bezug zur Praxis wichtig.

Die Nähe des Ausbildungsbetriebes zum Wohnort spielte eine Rolle.

Die Nähe der Berufsschule zu meinem Heimatort spielte eine Rolle.

Sofort eine Vergütung (Gehalt) zu erhalten, war mir wichtig.

Ich erhoffe mir durch die Ausbildung Übernahme- und Karrierechancen.

Mir war es vor allem wichtig, dass die beruflichen Aufgaben meinen Interessen
entsprechen.

Ich hatte keine anderen Berufsmöglichkeiten.

Aus welchen Gründen haben Sie sich für die Ausbildung entschieden?

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu
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Durch wen oder wie sind Sie auf Ihren jetzigen Ausbildungsbetrieb aufmerksam 
geworden? (Mehrfachnennungen möglich)

Vergleich 2024

Anstieg Praktika 5 %
Anstieg Onlinebörsen 6 %
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Bewerbung bis
Januar 2024

Bewerbung
zwischen

Februar bis
März 2024

Bewerbung
zwischen April
bis Juni 2024

Bewerbung ab
Juli 2024

In welchem Zeitraum haben Sie sich 
beworben? 
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Zusage innerhalb
eines Monats

Zusage innerhalb
von 2 Monaten

Zusage innerhalb
von 3 Monaten

Zusage nach über
3 Monaten

Wie schnell haben Sie eine Zusage 
erhalten? Vergleich 

2024

Zusage 
innerhalb 

eines 
Monats: +7 

%

Vergleich 
2024

Bis Jan: + 3%
Feb - Mrz: + 

1%
Apr - Jun: + 

1%
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34%

39%

17%
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Wie viele Bewerbungen haben Sie bis zur 
Zusage versandt?

1 2 bis 5 6 bis 15 mehr als 15

Vergleich 2024

Neu: 1 Bewerbung
Anstieg 1 - 5 Bewerbungen: 
+ 5 %
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Ja, der Weg zur
Berufsschule war zu

weit entfernt.

Ja, die Berufsschule
war mit öffentlichen

Verkehrsmitteln
nicht, oder nur

schwer erreichbar.

Ja, der
Ausbildungsbetrieb
war mit öffentlichen

Verkehrsmitteln
nicht, oder nur

schwer erreichbar.

Ja, es war kein
Wohnheimplatz für
die Berufsschulzeit

verfügbar.

Ja, es war kein
passender
Wohnraum
verfügbar.

Nein, ich habe den
Ausbildungsplatz
trotz der weiten

Wege angenommen.

Nein, für mich war
der Weg nicht zu

weit.

Haben Sie ein Ausbildungsangebot aufgrund zu großer Entfernung abgelehnt?
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13%

87%

Sind Sie für die Ausbildung umgezogen?

Ja Nein
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anderes
Bundesland

Ausland Ich bin vom
ländlichen

Raum in eine
Stadt

gezogen.

Anderes

Wenn ja, wo haben Sie vorher 
gewohnt?
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19%

81%

Haben Sie für den Berufschulbesuch einen 
Wohnheimplatz oder eine Wohnung gemietet?

Ja Nein
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weniger als 30
Minuten

30 bis 60
Minuten

60 bis 90
Minuten

90 bis 120
Minuten

mehr als 120
Minuten

Wie lange sind Sie von Ihrer Wohnung zur 
Berufsschule unterwegs? (einfache Fahrt)

9%

64%

21%

6%

Wie kommen Sie überwiegend zur 
Berufsschule?

zu Fuß / mit dem Fahrrad

mit öffentlichen Verkehrsmitteln (ÖPNV)

mit dem eigenen Fahrzeug

Fahrgemeinschaften
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weniger als 30
Minuten

30 bis 60
Minuten

60 bis 90
Minuten

90 bis 120
Minuten

mehr als 120
Minuten

Wie lange sind Sie von Ihrer Wohnung zum 
Ausbildungsbetrieb unterwegs? (einfache Fahrt)

22%

46%

27%

5%

Wie kommen Sie überwiegend zum 
Ausbildungsbetrieb?

zu Fuß / mit dem Fahrrad

mit öffentlichen Verkehrsmitteln (ÖPNV)

mit dem eigenen Fahrzeug

Fahrgemeinschaften
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sehr oft oft manchmal selten nie

Sind Sie an Ihrer Schule von 
Unterrichtsausfall betroffen?

35%

22%

43%

Welche Fächer sind besonders vom 
Unterrichtsausfall betroffen?

allgemeinbildende Fächer
berufsspezifische Fächer
allgemeinbildende und berufsspezifische Fächer
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87%

13%

Würden Sie die Ausbildung in Ihrem Betrieb 
weiterempfehlen?

Ja Nein
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Gutes Betriebsklima

Gute Begleitung durch Ausbilder*in

Gutes Image / Ansehen des Betriebes

gut organisierte Ausbildung (durch Ausbildungsplan o.ä.)

Hohe Ausbildungsvergütung

Angebotene Zulagen / Extraleistungen

Betrieb übernimmt die Kosten für den Berufsschulbesuch (Fahrtkosten,
Wohnheimkosten, etc.)

Übernahme nach der Ausbildung, Karriere- & Aufstiegschancen

Welche der folgenden Aspekte treffen auf Ihren Ausbildungsbetrieb zu?

Trifft voll und ganz zu Trifft eher zu Trifft eher nicht zu Trifft überhaupt nicht zu
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weiblich männlich divers

Geschlecht
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Welchen Schulabschluss haben Sie?
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Facebook TikTok Instagram Snapchat Twitter / X YouTube Sonstiges

Welche Social Media Kanäle nutzen Sie am häufigsten? 
(Mehrfachnennungen möglich)
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Ja Nein

Nehmen Sie auf Social Media 
Angebote von Ausbildungs-

betrieben wahr?
75%
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Ja Nein

Ist Ihr Ausbildungs-
unternehmen auf Social Media 

vertreten?



Azubi Umfrage 2025

7%

43%

34%

3%

26%

17%

7%
10%

13%

0%
5%

10%
15%
20%
25%
30%
35%
40%
45%
50%

Welche Angebote der IHK kennen Sie?
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